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Προγράμματα στατιστικής ανάλυσης 

(SPSS)



Στόχος μαθήματος

 Ικανότητα χρήσης του SPSS

 Ικανότητα εκτέλεσης των στατιστικών 

τεστ

 Ικανότητα ερμηνείας των στατιστικών 

τεστ



Δομή του SPSS

 Data view

Εισαγωγή δεδομένων

 Variable view

Εισαγωγή μεταβλητών

 Output view

Εμφάνιση αποτελεσμάτων αφού 

εκτελέσουμε τα στατιστικά τεστ



Variable view



Επιλογές του variable view

 Name

Κωδικός μεταβλητής

 Type

“String” για τα ονόματα, “numeric” για όλα τα άλλα δεδομένα

 Width

Το εύρος των χαρακτήρων που μπορούν να εισαχθούν

 Decimal

Ο επιτρεπόμενος αριθμός δεκαδικών

 Label

Πιο αναλυτική περιγραφή της μεταβλητής

 Values

Εδώ στην περίπτωση που έχουμε μεταβλητή σε nominal/ordinal κωδικοποιούμε τα 
λόγια σε νούμερα

 Missing

Εδώ κωδικοποιούμε τα δεδομένα που έχουν χαθεί

 Columns

Πόσο εύρος θα έχει η στήλη της μεταβλητής

 Align

Στοίχιση των δεδομένων

 Measures

Εδώ εισάγουμε την κλίμακα μέτρησης



Για την εισαγωγή των values



➢ Κάντε κλικ στις “…” του values

➢ Γράψτε τον αριθμό κωδικοποίησης στο values (π.χ. 0)

➢ Γράψτε αυτό που θέλετε να κωδικοποιήσετε στο label (π.χ. 
men)

➢ Κάντε κλικ στο “add”

➢ Κάντε το ίδιο και για τις γυναίκες

➢ Κάντε κλικ στο “ok”



❖ Τα σημαντικά στοιχεία που πρέπει να 
συμπληρωθούν είναι τα name, type, label, 
values, measures

❖ Μία μεταβλητή που τα επίπεδα της διαχωρίζονται 
σε ομάδες αρκεί να εισαχθεί μία φορά (π.χ. 2 
ομάδες)

❖ Μία μεταβλητή που τα επίπεδά της διαχωρίζονται 
σε χρονικά σημεία πρέπει να εισαχθεί τόσες 
φορές όσα είναι και τα χρονικά σημεία μέτρησης 
(πριν-μετά)



Data View



Οδηγίες για το Data view

 Κάθε σειρά αντιστοιχεί σε ένα άτομο

 Σε κάθε στήλη αντιστοιχεί μία μεταβλητή 
εκτός και εάν η μεταβλητή που είχαμε 
ορίσει πριν είναι επαναλαμβανόμενων 
μετρήσεων (πριν-μετά)

 Το αρχείο με τα δεδομένα μας το σώζουμε 
από το “file → save as”



Δεδομένα για SPSS

Έχουμε τις εξής ερευνητικές υποθέσεις:

α) Οι ασθενείς με Parkinson έχουν διαφορετική 
δύναμη από τους υγιείς

β) Η φυσικοθεραπεία αλλάζει το επίπεδο δύναμης 
των ασθενών με Parkinson

γ) Η ηλικία των ασθενών με Parkinson 
συσχετίζεται με την μυϊκή τους δύναμη



Εισαγωγή δεδομένων

Όνομα Νόσος Δύναμη πριν θεραπεία (Ν) Δύναμη μετά θεραπεία (Ν) Ηλικία (χρόνια)

Γιώργος Παρκινσον 100 120 50

Πέτρος Πάρκινσον 123 145 27

Ελένη Πάρκινσον 145 111 25

Ιάκωβος Πάρκινσον 110 100 30

Στέλιος Πάρκινσον 87 90 75

Αρετή Πάρκινσον 179 181 20

Ιωάννα Υγιής 187

Έλενα Υγιής 230

Κώστας Υγιής 280

Ειρήνη Υγιής 231

Μαρία Υγιής 150

Αλέξης Υγιής 198







Περιγραφική στατιστική

 Analyse → Descriptive statistics → Descriptives

 Μεταφέρουμε τις μεταβλητές των οποίων θέλουμε να δούμε τα 
περιγραφικά στοιχεία στην στήλη “variables”

 Από το “options” μπορούμε να επιλέξουμε ποιους 
περιγραφικούς δείκτες θέλουμε να δούμε

 Κάνουμε κλικ στο “ok” και εμφανιζόμαστε στο “output view”

 Για την εργασία δώστε βάση στο mean και στο standard 
deviation









Descriptive Statistics

12 193.0 87.0 280.0 168.333 59.6693 3560.424

6 91.0 90.0 181.0 124.500 33.4828 1121.100

6

Muscle strength before

physiothrapy (N)

Muscle strength af ter

physiothrapy (N)

Valid N (listwise)

N Range Minimum Maximum Mean Std. Deviation Variance



➢ Όπως φαίνεται από τα αποτελέσματα το SPSS 
θεώρησε όλα τα άτομα σαν ένα σύνολο χωρίς 
να διαχωρίσει τους περιγραφικούς δείκτες 
μεταξύ των διαφορετικών ομάδων

➢ Αυτό μπορούμε να το αποφύγουμε μέσω της 
επιλογής Data- Split file και στον πίνακα που θα 
εμφανιστεί επιλέγουμε organize output by 
groups και μεταφέρουμε στην στήλη αυτή τον 
παράγοντα για τον οποίο θέλουμε να χωριστεί 
το δείγμα (π.χ. εδώ group)

➢ Στην συνέχεια επαναλαμβάνουμε την 
διαδικασία που μάθαμε πριν (Analyse →
Descriptive statistics → Descriptives κτλ)







Descriptive Statisticsa

6 92.0 87.0 179.0 124.000 33.4903 1121.600

6 91.0 90.0 181.0 124.500 33.4828 1121.100

6

Muscle strength before

physiothrapy (N)

Muscle strength after

physiothrapy (N)

Valid N (listwise)

N Range Minimum Maximum Mean Std. Deviation Variance

Group = Parkinsona. 

Descriptive Statisticsa

6 130.0 150.0 280.0 212.667 44.6572 1994.267

0

0

Muscle strength before

physiothrapy (N)

Muscle strength after

physiothrapy (N)

Valid N (listwise)

N Range Minimum Maximum Mean Std. Deviation Variance

Group = Healthya. 



Σημείωση

✓ Πριν συνεχίσετε επαναφέρετε το split file στην
αρχική του ρύθμιση (analyze all cases, do not
create groups) γιατί τα επόμενα τεστ που θα
χρησιμοποιηθούν θα τα διαχωρίζουν από μόνα
τους



Ένας εναλλακτικός τρόπος για περιγραφική 
στατιστική είναι:

➢ Analyse →descriptive statistics → explore

➢ Στον πίνακα που εμφανίζεται τοποθετούμε στο 
“dependent list” τις μεταβλητές των οποίων 
θέλουμε να δούμε τους περιγραφικούς δείκτες
(π.χ. δύναμη), ενώ στο “factor list” την μεταβλητή 
της οποίας θέλουμε να χωρίσουμε το δείγμα (π.χ. 
εδώ group)

➢ Από το “plot” μπορούμε να επιλέξουμε το 
“histograms” και το “normality plots with tests” 
ώστε να δούμε αν τα δεδομένα κατανέμονται 
κανονικά

➢ Πατάμε “ok”











Case Processing Summary

6 100.0% 0 .0% 6 100.0%

6 100.0% 0 .0% 6 100.0%

Group

Parkinson

Healthy

Muscle strength before

physiothrapy (N)

N Percent N Percent N Percent

Valid Missing Total

Cases

Descriptives

124.000 13.6724

88.854

159.146

123.000

116.500

1121.600

33.4903

87.0

179.0

92.0

56.8

.866 .845

.199 1.741

212.667 18.2312

165.802

259.532

212.407

214.000

1994.267

44.6572

150.0

280.0

130.0

65.5

.170 .845

.203 1.741

Mean

Lower Bound

Upper Bound

95% Confidence

Interval for Mean

5% Trimmed Mean

Median

Variance

Std. Deviation

Minimum

Maximum

Range

Interquartile Range

Skewness

Kurtosis

Mean

Lower Bound

Upper Bound

95% Confidence

Interval for Mean

5% Trimmed Mean

Median

Variance

Std. Deviation

Minimum

Maximum

Range

Interquartile Range

Skewness

Kurtosis

Group

Parkinson

Healthy

Muscle strength before

physiothrapy (N)

Statistic Std. Error



Tests of Normality

.179 6 .200* .948 6 .728

.174 6 .200* .978 6 .942

Group

Parkinson

Healthy

Muscle strength before

physiothrapy (N)

Statistic df Sig. Statistic df Sig.

Kolmogorov-Smirnov
a

Shapiro-Wilk

This is a lower bound of the true significance.*. 

Lilliefors Significance Correctiona. 

Την κανονικότητα των δεδομένων την 

βλέπουμε από το τεστ Kolmogorov-

Smirnov.

Κοιτάμε το Sign.

➢ Αν p>0.05 τα δεδομένα κατανέμονται 

κανονικά

➢ Αν p<0.05 τα δεδομένα δεν κατανέμονται 

κανονικά



Κανονική κατανομή σε ιστόγραμμα

➢ Graphs → Legacy dialogs → histogram

➢ Μεταφέρουμε στο variable την μεταβλητή την 

οποία θέλουμε να δούμε αν κατανέμεται 

κανονικά

➢ Κάνουμε κλικ στο display normal curve

➢ ok











Άσκηση

 Βρείτε το μέσο όρο και την τυπική απόκλιση 
του ύψους των φοιτητών της τάξης σας

α) σαν σύνολο

β) ξεχωριστά για τα αγόρια και τα κορίτσια

γ) ελέγξτε την κανονικότητα των δεδομένων

- με ιστόγραμμα

- στατιστικώς



Επαγωγική στατιστική

Τα παραμετρικά τεστ που θα μελετήσουμε είναι:

 Unrelated t-test

 Related t-test

 Pearson correlation coefficient



Unrelated t-test (εκτέλεση)

 Analyse → Compare means → Independent-Samples t-
test

 Τοποθετήστε στο “test variables” την εξαρτημένη 
μεταβλητή και στο “grouping variable” την ανεξάρτητη

 Πατήστε “define groups” και κωδικοποιήστε τα δύο 
επίπεδα της ανεξάρτητης μεταβλητής (όπως π.χ. τα έχετε 
ήδη κωδικοποιήσει με 0 και 1) και πατήστε “continue”

 Πατήστε “ok”











Unrelated t-test (ερμηνεία)

 Από τα δύο πινακάκια που βγαίνουν το πρώτο 
(group statistics) δείχνει περιγραφικά στοιχεία 
που έχετε ήδη βρει κατά την πραγματοποίηση 
της περιγραφικής στατιστικής

Group Statistics

6 124.000 33.4903 13.6724

6 212.667 44.6572 18.2312

Group

Parkinson

Healthy

Muscle strength before

physiothrapy (N)

N Mean Std. Deviation

Std. Error

Mean



Independent Samples Test

.522 .487 -3.891 10 .003 -88.6667 22.7884 -139.4424 -37.8910

-3.891 9.273 .003 -88.6667 22.7884 -139.9875 -37.3459

Equal variances

assumed

Equal variances

not assumed

Muscle strength before

physiothrapy (N)

F Sig.

Levene's Test for

Equality of Variances

t df Sig. (2-tailed)

Mean

Difference

Std. Error

Difference Lower Upper

95% Confidence

Interval of the

Difference

t-test for Equality of Means

 Στο επόμενο πινακάκι που βγαίνει 

“independent samples test” κρύβεται όλη 

η ουσία του στατιστικού τεστ



 Πρώτα κοιτάμε το Levene’s test για να δούμε αν 
υπήρχε ομοιογένεια στα δύο γκρουπ

 Αν το Levene’s test είναι <0.05 σημαίνει ότι δεν 
υπάρχει ομοιογένεια μεταξύ των δύο γκρουπ και 
για τα αποτελέσματά μας κοιτάμε στην σειρά που 
λέει “Equal variance not assumed”

 Αν το Levene’s test είναι >0.05 σημαίνει ότι 
υπάρχει ομοιογένεια μεταξύ των δύο γκρουπ και 
για τα αποτελέσματά μας κοιτάμε στην σειρά που 
λέει “Equal variance assumed”

 Στο συγκεκριμένο παράδειγμα το Levene’s test 
είναι >0.05 (0.487) με αποτέλεσμα να υπάρχει 
ομοιογένεια μεταξύ των γκρουπ και για α δούμε τα 
αποτελέσματά μας θα κοιτάξουμε την σειρά που 
λέει “Equal variance assumed”



 Στην σειρά αυτή μπορούμε να δούμε την τιμή του t-test, 
τους βαθμούς ελευθερίας, την σημαντικότητα (Sign.) εάν 
πρόκειται για αμφίδρομη υπόθεση, τη μέση διαφορά 
(mean difference), το Standard Error και τα όρια 
εμπιστοσύνης

 Το p (p=0.003) είναι μικρότερο από το επίπεδο 
σημαντικότητας που είχαμε καθορίσει (p=0.05). Ως εκ 
τούτου απορρίπτουμε την μηδενική υπόθεση και 
δεχόμαστε την εναλλακτική, δηλαδή ότι υπάρχουν 
διαφορές μεταξύ των γκρουπ

 Μπορούμε λοιπόν να συμπεραίνουμε ότι οι ασθενείς με 
Parkinson έχουν διαφορετική δύναμη σε σχέση με τους 
υγιείς (κοιτώντας τους μέσους όρους καταλαβαίνουμε πως 
είναι και μειωμένη)

 Αν η υπόθεσή μας ήταν μονόδρομη θα διαιρούσαμε το p 
που βρήκαμε διά του 2. Δηλαδή 0.003/2=0.0015 



Related t-test (εκτέλεση)

 Analyse → Compare means → Paired Samples 

t-test

 Κάνουμε κλικ στα δύο χρονικές στιγμές των 

μετρήσεων της εξαρτημένης μεταβλητής και τις 

μεταφέρουμε στο “paired variables”

 Κλικ στο “ok”









Related t-test (ερμηνεία)

Ο πρώτος πίνακας “paired samples 
statistics” έχει περιγραφικούς δείκτες 
που ήδη έχετε υπολογίσει

Paired Samples Statistics

124.000 6 33.4903 13.6724

124.500 6 33.4828 13.6693

Muscle strength before

physiothrapy (N)

Muscle strength af ter

physiothrapy (N)

Pair

1

Mean N Std. Deviation

Std. Error

Mean



Paired Samples Correlations

6 .808 .052

Muscle strength before

physiothrapy (N) &

Muscle strength af ter

physiothrapy (N)

Pair

1

N Correlation Sig.

Τον πίνακα “Paired Samples Correlations”

απλά αγνοήστε τον



Paired Samples Test

-.5000 20.7437 8.4686 -22.2692 21.2692 -.059 5 .955

Muscle strength before

physiothrapy (N) -

Muscle strength after

physiothrapy (N)

Pair

1

Mean Std. Deviation

Std. Error

Mean Lower Upper

95% Confidence

Interval of the

Difference

Paired Differences

t df Sig. (2-tailed)

Ο πίνακας “Paired Sample Test” είναι ο πιο 
σημαντικός πίνακας του τεστ. Οι πληροφορίες 
που δίνει είναι ανάλογες με το unrelated t-test 
που αναλύθηκε προηγουμένως



 Το p βρέθηκε ίσο με 0.995 δηλαδή πολύ 
μεγαλύτερο από το p=0.05 που είχαμε αρχικά 
ορίσει

 Αυτό σημαίνει ότι δεχόμαστε την μηδενική 
υπόθεση, ότι δηλαδή δεν υπάρχει διαφορά στην 
μυϊκή δύναμη των ασθενών με νόσο του Parkinson 
πριν και μετά την φυσικοθεραπεία

 Αν η υπόθεση ήταν μονόδρομη θα έπρεπε να 
διαιρέσουμε το p που βρήκαμε διά του 2. Δηλαδή 
0.955/2=0.48



Pearson correlation coefficient (εκτέλεση)

 Analyse → Correlate → Bivariate

 Στο πλαίσιο που εμφανίζεται τοποθετούμε τις δύο 
μεταβλητές που θέλουμε να συσχετίσουμε

 Κλικάρουμε το “Pearson” ώστε να είναι 
ενεργοποιημένο

 Επιλέγουμε αν η υπόθεσή μας είναι μονόδρομη 
(one-tailed) ή αμφίδρομη (two-tailed)

 Πατάμε “ok”









Pearson correlation coefficient (ερμηνεία)

 Στον πίνακα που εμφανίζεται κοιτάμε στο ένα 

από τα δύο κουτάκια που τέμνεται το age με το 

muscle strength

Correlations

1 -.798

.057

6 6

-.798 1

.057

6 12

Pearson Correlation

Sig. (2-tailed)

N

Pearson Correlation

Sig. (2-tailed)

N

Age (years)

Muscle strength before

physiothrapy (N)

Age (years)

Muscle

strength

before

physiothrapy

(N)



 Όταν υπάρχει τέλεια συσχέτιση ο δείκτης του 
Pearson είναι 1 ή -1

 Το αρνητικό πρόσημο εκφράζει ότι η συσχέτιση 
είναι αντίστροφη (όσο αυξάνεται το ένα μειώνεται το 
άλλο)

 Στο συγκεκριμένο παράδειγμα το r=-0.798 που 
δείχνει ότι υπάρχει μία μεγάλη αρνητική συσχέτιση 
(όσο αυξάνει η ηλικία τόσο μειώνει η δύναμη)

 Το p βρέθηκε ίσο με 0.057 (>0.05) το οποίο δείχνει 
ότι δεν μπορούμε να απορρίψουμε την μηδενική 
υπόθεση και πρέπει να δεχτούμε ότι δεν υπάρχει 
συσχέτιση μεταξύ της δύναμης και της ηλικίας



 Αν όμως η υπόθεση μας ήταν μονόδρομη και 
προβλέπαμε την αρνητική συσχέτιση τότε το 
αποτέλεσμα θα ήταν:

Correlations

1 -.798*

.029

6 6

-.798* 1

.029

6 12

Pearson Correlation

Sig. (1-tailed)

N

Pearson Correlation

Sig. (1-tailed)

N

Age (years)

Muscle strength before

physiothrapy (N)

Age (years)

Muscle

strength

before

physiothrapy

(N)

Correlation is signif icant at the 0.05 level (1-tailed).*. 



 Είναι φανερό λοιπόν από το παραπάνω παράδειγμα 
ότι οι αμφίδρομες υποθέσεις έχουν διπλάσια 
πιθανότητα λάθους

 Επίσης θα πρέπει να τονιστεί εδώ πως το 
συγκεκριμένο παράδειγμα δεν βγήκε στατιστικώς 
σημαντικό κυρίως λόγω του μικρού δείγματος 
οδηγώντας πιθανώς σε σφάλμα τύπου ΙΙ

 Σφάλμα τύπου ΙΙ → Λανθασμένη αποδοχή της 
μηδενικής υπόθεσης

 Σφάλμα τύπου Ι → Λανθασμένη απόρριψη της 
μηδενικής υπόθεσης



Παράδειγμα για περαιτέρω εξάσκηση

Θέλετε να εξετάσετε τις εξής υποθέσεις:

α) Οι ασθενείς με οστεοαρθρίτιδα ισχίου έχουν μειωμένη 
δύναμη τετρακέφαλου σε σχέση με τους υγιείς

β) Οι ισομετρικές ασκήσεις τετρακέφαλου αυξάνουν την 
δύναμή του σε ασθενείς με οστεοαρθρίτιδα ισχίου

γ) ο πόνος σε οστεοαρθρίτιδα ισχίου συσχετίζεται με την 
ταχύτητα βάδισης



Όνομα Ομάδα Δύναμη (πριν) 

(Ν)

Δύναμη (μετά) 

(Ν)

Πόνος (VAS) Ταχύτητα 

βάδισης 

(μ/δευτ)

Α.      Osteoarthritis 67.00 123.00 34.00 12.00

Η.      Osteoarthritis 62.00 111.00 37.00 11.00

Γ.      Osteoarthritis 87.00 100.00 86.00 5.00

Δ.      Osteoarthritis 65.00 111.00 61.00 10.00

Σ.      Osteoarthritis 112.00 132.00 26.00 15.00

Ρ.      Osteoarthritis 100.00 119.00 71.00 6.00

Ε.      Osteoarthritis 111.00 116.00 54.00 12.00

Π.      Healthy 100.00

Ο.      Healthy 156.00

Ι.      Healthy 187.00

Θ.      Healthy 154.00

Υ.      Healthy 123.00

Τ.      Healthy 190.00

Ζ.      Healthy 201.00



 Ερωτήσεις

α) Ποιοι είναι οι μέσοι όροι και οι τυπικές 
αποκλίσεις της δύναμης πριν τη 
θεραπεία για κάθε ομάδα;

β) Ποιες ερευνητικές υποθέσεις δέχεστε 
ως αληθείς και ποιες απορρίπτετε;



Οδηγός απαντήσεων

Meanosteoarthritis=86.2857=86.29 Ν

SDosteoarthritis=21.89151=21.89 Ν

Meanhealthy=158.7143=158.71 Ν

SDhealthy=37.23669=37.24 Ν

α’ υπόθεση: p=0.001 / 2 = 0.0005 (<0.05) 
απόρριψη της μηδενικής

β’ υπόθεση: p=0.008 / 2 = 0.004 (<0.05)

απόρριψη της μηδενικής

γ’ υπόθεση: r=-0.922, p= 0.003 (<0.05)

απόρριψη της μηδενικής



Προγράμματα στατιστικής 

ανάλυσης 

(EXCEL)











 Για παράδειγμα αν θέλετε συσχετισμό μεταξύ μεταβλητών 

θα πρέπει να πατήσετε CORREL και στη συνέχεια στα δύο 

πεδία (πίνακας 1 και 2) να βάλετε τα δεδομένα σας (τις 

στήλες Α & Β) 





 Ο δείκτης συσχέτισης θα κυμαίνεται μεταξύ -1 

και 1.



 Αν θέλετε γράφημα για τη συσχέτιση θα πρέπει να διαλέξετε 

τα δεδομένα που θέλετε να συσχετίσετε και μετά να 

πατήσετε εισαγωγή – γράφημα – διασπορά



 Για να βάλετε γραμμή τάσης και τιμές συσχέτισης στο γράφημα πατήστε 

δεξί κλικ στο ποντίκι και προσθήκη γραμμής τάσης και στο πινακάκι 

πατήστε τα 2 τελευταία κουτάκια (προβολή εξίσωσης & εμφάνιση τιμής)
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Συντελεστής Συσχέτισης …
 Ο συντελεστής συσχέτισης κυμαίνεται πάντα μεταξύ -1 και

+1, έτσι:

 Εάν οι δύο μεταβλητές είναι πολύ ισχυρά και θετικά 

συσχετιζόμενες, ο συντελεστής θα είναι κοντά στο +1 

(ισχυρή θετική γραμμική σχέση).

 Εάν οι δύο μεταβλητές είναι πολύ ισχυρά και αρνητικά 

συσχετιζόμενες, ο συντελεστής θα είναι κοντά στο -1 

(ισχυρή αρνητική γραμμική σχέση).

 Μη γραμμική σχέση υποδηλώνεται από έναν συντελεστή 

κοντά στο 0.  
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Συντελεστής Συσχέτισης …

r ή r  =

+1

0

-1

Ισχυρή θετική γραμμική σχέση

Καμία σχέση

Ισχυρή αρνητική γραμμική σχέση



 Διάφορα άλλα γραφήματα μπορείτε να 

επιλέξετε από τις επιλογές που σας δίνει το  

excel











 Αν θέλετε να βγαίνουν αυτόματα και οι τίτλοι θα πρέπει να 

διαμορφώνετε ανάλογα τα δεδομένα σας όπως επίσης και 

να βάζετε τους τίτλους δίπλα στα δεδομένα





Τυπική Απόκλιση …

 Η τυπική απόκλιση είναι απλά η τετραγωνική 

ρίζα της διακύμανσης, έτσι:

 Η τυπική απόκλιση του πληθυσμού:

 Η τυπική απόκλιση του δείγματος:  



Συμβολισμός …

Πληθυσμός Δείγμα

Μέγεθος N n

Μέση Τιμή

Διακύμανση

Τυπική 

Απόκλιση  



Ερμηνεύοντας την Τυπική Απόκλιση 

… Η τυπική απόκλιση μπορεί να χρησιμοποιηθεί για 

την σύγκριση της μεταβλητότητας αρκετών κατανομών 

και τον χαρακτηρισμό της γενικής μορφής μιας 

κατανομής. Εάν το ιστόγραμμα έχει το σχήμα της 

καμπάνας, μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε τον 

Εμπειρικό Κανόνα, ο οποίος λέει:  

1) Προσεγγιστικά 68% των παρατηρήσεων βρίσκονται 

εντός () μιας τυπικής απόκλισης από την μέση τιμή.  

2) Προσεγγιστικά 95% των παρατηρήσεων βρίσκονται 

εντός () δύο τυπικών αποκλίσεων από την μέση τιμή.  

3) Προσεγγιστικά 99.7% των παρατηρήσεων βρίσκονται 

εντός () τρεις τυπικές αποκλίσεις από την μέση τιμή.  
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Ο Εμπειρικός Κανόνας …

Προσεγγιστικά 68% των παρατηρήσεων

βρίσκονται εντός () μιας τυπικής 

απόκλισης από την μέση τιμή.

Προσεγγιστικά 95% των παρατηρήσεων 

βρίσκονται εντός () δύο τυπικών 

αποκλίσεων από την μέση τιμή. 

Προσεγγιστικά 99.7% των 

παρατηρήσεων βρίσκονται εντός 

() τρεις τυπικές αποκλίσεις από την

μέση τιμή. 


